

特写

# “闽派批评”： 在传承中提升文艺原创力

□李艳

20世纪80年代伊始,一大批闽籍理论家批评家陆续发出声音,形成一个蔚为壮观的“闽派批评”现象,引领我国文艺理论及批评新思潮,对当代文学思想的演进作出了突出贡献。

2014年,闽派文艺理论家批评家高峰论坛在福州举办,此后又连续举办两届。2018年起,高峰论坛拓展为学术活动周,连续举办三届,成为引人瞩目的全国性学术盛会,收获累累硕果。

今年12月16日,新时代闽派文艺理论家批评家学术活动周在福州开幕。开幕式与主旨论坛上,来自全国各地的近百位文艺理论家、批评家与作家欢聚一堂,共话“闽派批评”,围绕“文化传承与文艺原创力”主题展开热烈讨论。

在新时代的当下,文艺理论家批评家对“闽派批评”的研究与关注,让人们对于“闽派批评”的认知更加清晰和深刻。他们关于“闽派批评”未来发展新机遇、新时代下文化传承与文艺原创力等话题的精彩论述,回应了时代热点,彰显了责任担当,赋予了“闽派批评”更为厚重的意义。

## 植根传统文脉 时代特色鲜明

福建是中国文艺理论批评大省之一,有着悠久的文论传统。

“两宋以来,闽地文论传统不断,涌现出严羽、刘克庄、杨载、王慎中、李贽等文论名家,留下了《沧浪诗话》《后村诗话》等在中国文论史上具有重要地位的理论批评名著。”中国作家协会书记处书记邓凯说,到了近现代,严复、林纾、郑振铎等闽籍文论名家,对中国文论的发展作出了突出贡献。

中国文艺评论家协会副秘书长徐粤春谈道,福建历史悠久、文脉绵长,是中华优秀传统文化的汇聚之地。在历史上,朱熹、李贽、柳永等思想家、文学家对中国传统哲学和文化艺术都产生了深远的影响。

“闽派批评”这一说法,最早出现于20世纪80年代。谢冕、孙绍振等闽籍批评家为“朦胧诗”发声,在当代文学史上留下了浓墨重彩的一页。

“闽派批评”植根于福建的文脉沃土,这是大家的共识。然而,“闽派批评”并不局限于地域的概念,也不是传统的中国文论的翻版,而是具有鲜明的时代特性。

“‘闽派批评’是一个有着鲜明地方身份标识,却不局限于一个地域的理论家批评家群体,同时也是当代文坛的一个重要现象。”鲁迅文学院常务副院长徐可认为,“闽派批评”在文艺批评方法革新、文化研究的转型等关键性历史节点中,均扮演着理论先锋的角色。

在《小说选刊》原副主编王干看来,“闽派批评”不是中国传统文论的翻版,而是有着鲜明的现代性、当代性和未来性。

“‘闽派批评’融进了现代批评的很多特点;它具有很强的当代性,注重联系当下文学创作的现实,如关于诗歌创作现实的回应和引导;还有很强的未来性,这种未来性是一种超前意识,有着文艺理论方面的前瞻性见解。”王干表示。

中山大学中文系教授谢有顺认为,在当下讨论“闽派批评”,并不完全是一个策略,或者说是一个有益的标准。

“因为中国历史上每一次人员的迁徙和地理的推扩,都会带来文化的碰撞与新生。所以,现在从地理的角度去讲文化,依然是有效的。”“闽派批评”还有两个令人印象深刻的特点:一是具有现代意

识,另一是具有文体意识。”谢有顺表示。

## 延续闽派风格 迎接发展新机

作为文艺批评界一种现象级的存在,“闽派批评”不仅已经取得了令人瞩目的成就,并且还在不断地生长和发展中。

进入新时代,中国文艺迈向蓬勃发展的新阶段。那么,队伍如此庞大、理论建构如此厚实的“闽派批评”,面临着怎样的发展机遇?又该走向何处?对于这些令人关切的话题,无论是“闽派批评”的代表性人物,还是关注“闽派批评”的学者,都给出了自己的独到见解。

作家出版社原总编辑张陵建议,“闽派批评”应该站在时代精神的制高点上,提出面对新时代的新思想、新观点、新思路;随着海峡两岸融合发展的深化,两岸文学交流也将打开新空间、出现新格局,“闽派批评”可以利用两岸融合发展创造的良好条件,在新时代的文学发展中形成独特优势。

“‘闽派批评’仍是一个正在成长中、成熟的批评流派或者批评现象。”中国作家协会创研部副主任李朝全认为,“闽派批评”人才辈出,新时代的发展仍要靠一代代闽籍学人不断地接力。“今后,仍然需要不断弘扬传承‘闽派批评’的鲜明品格,包括开阔的世界性视野、注重批评标准和理论体系的建构、敢于开风气之先、注重从文本出发的史论结合的扎实学风等。”

学者每每在谈论“闽派批评”时,都会谈及福建人的文化性格,福建山海交融的自然环境对人的影响,包括面向大海勇于探索的开放心态、因山地农耕文明形成的勤勉踏实的精神特质。

“福建人的文化性格,也正是‘闽派批评’的某种本质内涵。”北京大学中文系教授陈晓明谈道,当下我们谈论“闽派批评”时,谈论的是那些已经完成了的作品。但这并不意味着“闽派批评”本身是一个已经完成的、固定的存在,因为“闽派批评”仍在创造中,仍在成型中。

山东大学文学院教授黄发认为,福建人勤奋务实的精神,在“闽派批评”的实践中得到了很好的体现。“‘闽派批评’的那些成功的前辈,都是在自己的一方领域里长期耕耘,注重理论与实践并重,真正地‘扑进’了文学的现场,去推动文学的发展。”他建议,当下我们在讨论“闽派批评”的进一步发展时,要尤其注重批评实践的“落地”。

## 坚守文化底色 创造推动传承

“闽派批评”学术盛会举办至今,

每一届的主题都积极关注与回应时代热点话题。当下,中华优秀传统文化的传承成为时代焦点。传承中华优秀传统文化,需要推动其创造性转化和创新性发展。

本届“闽派批评”学术盛会以“文化传承与文艺原创力”为主题,正是对当下时代热点的积极关注与及时回应。闽派文艺理论家批评家纷纷直抒见解,畅谈关于这一主题的心得与观点。

已经91岁高龄的北京大学中文系教授谢冕每次回到家乡都十分激动。此次回福州前,正逢北京大雪,几番波折,他仍坚持前来参会,情真意切。对于“文化传承与文艺原创力”,他也提前进行了十分深入的思考。“我思考的结果就是:一个作家,必须有非常大的文艺原创力。没有文艺原创力,就成不了作家。原创力是什么?是生活阅历,以及感受这种阅历、提高这种阅历的经验,还有想象力和语言表达能力。”

福建师范大学文学院教授孙绍振从百家争鸣切入,讲述他对传统文化的理解。他说,中国传统文化之所以优秀,不仅在于其内在的生生不息,而且在于其开放性。

在首都师范大学文学院教授王光明看来,传承恰恰是需要通过创造来实现的,“文化传承的问题,实际上是文化面对空间的动荡和时间的变化,如何延续和发展的的问题。正如托马斯·斯特朗那斯·艾略特所说的那样,传统的延续与发展必须通过转化之功夫来实现,通过新的创造的加入来实现,通过新东西加入后调整传统的秩序来实现”。

如果传统的方式仅限于追随前一代,或仅限于盲目地或胆怯地墨守前一代成功的方法,“传统”自然是不足称道了。——对于艾略特的这一思想,中国社会科学院文学研究所《文学评论》编辑部编审吴子林同样在发言中提到。他认为对于文化传承,必须在保持文化鲜活的血肉与灵魂的同时,赋予其全新的生机与活力。“我们不要把传统理解为博物馆里的古董、那些僵硬冰冷的文物。我们要把传统理解为图书馆里的知识,以及由这些知识所演化出的一种智慧。”

谢有顺以小生命与大生命的比喻,来阐释他对传统文化传承的理解。“我们个人就是一个小的生命体,小的生命体需要融汇和寄存到一个大的生命体之中,这个大的生命体就是中华传统文化。中国优秀的文学家,都有着这种传统文化的文化底色。”同时他也强调,文化除了守常,在本然、同然、自然、当然之外,还有求变这一特质。

李朝全在探讨新时代文艺原创

力时,提出要重视文艺题材和内容的创新。因为新时代为文艺提供了新语境、新主题、新风貌,这些都促使着文艺的创新。“我们时代的大命题最终要落实到小人物的书写上面,要走小切口书写大主题、大时代的文学路径。”

学者们寄望于“闽派批评”能够带动“闽派文艺”的进一步延伸、拓展,促进闽派文脉在新时代的传承与创新。



游目骋怀

## 一片湖的失与得

□石华鹏

翠屏湖的美总是藏着掖着的。如有珍宝的人家,将宝贝一点一点掏给你看,让你惊叹连连。翠屏湖也一样,把美藏在各处,一点一点展示给你。所谓翠屏,即绿色的遮挡,湖上有许多大小不一、形态各异的山峦和岛屿,成为翠绿的屏风和屏障,既构成美的画面,也成为美的分隔物。

翠屏湖的美也不是遗世独立、顾盼自恋的。它的美与层层叠叠、如脊背一样拱起的山峰彼此成就,彼此烘托。天上有多少种云,地上有多少色光,湖面就有多少种变幻,总令人陶醉。难怪清代扬州八怪之一的黄慎早就为这里的山水写下了“鸣玉滩头水,古田梦里山”的佳句。

翠屏湖是福建第二大人工湖,紧贴在宁德市古田县城边上。到古田,翠屏湖是必去之地。世上本没有翠屏湖的,因为有了六七十年前的国家水电工程,便有了这翠屏湖,便得了这美。也正是因为这翠屏湖,一座千年古城永远沉入了湖底,这里的人们失去了祖祖辈辈生活的家园,文化时间有了一次割断。

1958年,国家在此兴建新中国第一座梯级水电站——古田溪水电站,筑起长412米、高71米的大坝蓄水,淹没了历史逾千年的古田旧县城以及一些田地和村庄,形成了一个水域面积广阔的人工湖,因湖背倚翠屏山而名翠屏湖。

翠屏湖在历经了这一失一得——失去了一座千年古城,得到了一项国家水电工程——之后,变成了一个低吟着无限忧伤的湖,也变成了一个荡漾着无尽欣慰的湖。坐在湖边,面对湖面那日夜不停涌动的波澜,只要你仔细凝视和倾听,水波的跳跃和絮语,似乎总在思绪和诉说些什么!

在我知道了这湖面之下静卧着一座千年古城之后,当我再次注视眼前这微波泛起的湖面时,我的内心也如这湖面一样波澜起伏。

那时,还是初中寄宿生的郑强生周六回家取生活用品,进到街巷看到满地瓦砾,一进家门,院子堆满木料,老屋不见了,他的眼泪哗哗就下来了;那时,丁福荫家在古城的清式宅院移民拆迁时,房屋还像新建似的,大厅长地下还藏有30多块青石板原封未动;那时,因为要搬迁,赵为团的祖母几天几夜睡不着,总在家里这里摸摸那里擦擦,很不舍;那时,湖水开始上涨,所有的土墙、砖墙被水一浸,纷纷倒塌,声如雷,激起巨大的水柱,很多人赶来向千年家园告别……

与几位耄耋老人座谈,他们从古城移民时只有十几岁,亲历过古城沉湖过程,说到种种细节忍不住掩面而泣,眼泪滴落。谁说翠屏湖丰盈的水里不是滴入了古田人多少滴泪呢。那些亲历者,从少年到暮年,几乎用一辈子在与古城告别。我理解这种失去之后漫长的怀想。千年的城,是一天天的累积,是一个个人一个家庭、家族的累积,是世代代的风俗、规矩、精神的累积。累积千年,便成了文明,成了文化。所谓文化,就是那种丢不掉淹不没的故园生活和故园情结。或许人们更愿意相信,那座古城并没有消失,它只是沉入了湖底,一切如往昔。为此有人背着潜水器潜入300多米的湖底,去一探究竟,些许时间之后潜水人露出水面,说了一句:古城永在。

我去看了地下水电厂房——这是翠屏湖的一得,也是我从那种灰暗感伤情绪中走出并走向明亮欣慰的一刻。被誉为“新中国第一座地下水电站”的古田溪水电站,在运行了半个多世纪后,完成了它的历史使命,成为国家工业遗产供人参观。

翠屏湖西南角的山中是地下水电厂房所在地。电厂的生活区、文化娱乐区依山而建,如今人去楼空,遗留下了上世纪七八十年代的生活痕迹。高近10层楼、长近90米、宽13米的发电厂房内的中控室、开关室、发电机层等功能区迷宫般相通,位于顶层的中控室至今还完好如初,6台刷成绿色漆的大型水轮发电机并排而卧,只是没有了机器运转的轰鸣声。这些发电机的设计、制造、安装都由我国自行完成。地下发电厂房1951年开工,1956年投产,为福州、南平、三明改善了用电紧张问题。2015年地下发电厂房停产,成为考证新中国水电发展历史的“活化石”。

看着这些巨大而静默的机器和几乎被掏空的山体,想到新中国成立不久就投入巨大人力、物力、财力和智慧来修建这座庞大而精致的水电工程是多么不易啊,我内心便萌生对那代人的敬仰和佩服,也为那个时代所锻造的在艰难环境中不惧怕、不服输的精神所折服。

相关链接

## “闽派批评”学术盛会十年

2014年,闽派文艺理论家批评家高峰论坛首次在福州举办。

这次高峰论坛的召开,缘起2013年11月时几位在京闽籍文艺批评家的一次非正式对话。当时,借“中国现代诗歌语言与形式学术研讨会”的契机,在王光明的倡议和组织下,谢冕、孙绍振等与会的闽籍文艺评论家展开了一次座谈,话题是“闽派批评”的由来、精神内涵及其与福建文化的关系。大家形成了一个共同意识,认为“闽派批评”是一个有待深入研究的群体和现象。

2014年9月,以“文艺批评的变革与创新”为主题的“闽派批评”高峰论坛在福州举办,受到全国性的广泛关注。

2015年10月,闽派文艺理论家批

评家高峰论坛举办,论坛主题为“全媒体时代的文艺与批评”。2017年12月,闽派文艺理论家批评家高峰论坛举办,主题为“新时代与文艺原创力”。

为了扩大“闽派批评”影响力,打造文艺批评人才高地,2018年,高峰论坛改为闽派文艺理论家批评家学术活动周,当年的主题为“改革开放四十年与中国经验表达”。

2019年底与2021年底,闽派文艺理论家批评家学术活动周再度举办,主题分别为“史诗中国与新时代文学”“百年历程中的中国红色文艺”。

2023年是“闽派批评”学术盛会举办的第十个年头。今年的新时代闽派文艺理论家批评家学术活动周,于今年

12月在福州举办,主题为“文化传承与文艺原创力”。

为推动理论落地,自2018年起,“闽派批评”学术活动周期间,都会同步举办多场文学专题讲座或对话,加强与省内高校文学院系和其他公共文化场所的联动,让“闽派批评”走进校园、走向公众,实现“闽派批评”的文化共享。

十年来,这一系列高峰论坛与学术活动周,逐步构建了“闽派批评”的话语平台,加强“闽派批评”这一话语概念的号召力;论坛和活动周主题聚焦当代、呼应现实,在中国文艺评论的整体格局中凸显福建力量,将“闽派批评”的声音逐步扩散到全国文艺理论界与批评界。

